

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa.
Noticias y comunicados a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado, DIEZ céntimos

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficinas: Valentin Sanz, 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRIGUEZ

DIRECCION TELEGRAFICA
PRENSA. — Tenerife

Se publica todos los días, incluso los domingos.—Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS, EN LA ADMINISTRACION

No serán devueltos los originales

Número del día, CINCO céntimos

Península

Noticia

Madrid, 21.16.—En el sorteo de hoy han correspondido los primeros premios a los siguientes números:

967, en Madrid.
2648, en Ayamonte, Bilbao y Burgos.

Además han obtenido premios los números 13709, 20581, 2174, 5968, 8184, 22088, 17979, 5879.

En Palacio

El nuevo jefe del Gobierno señor García Prieto, estuvo en Palacio, informando a don Alfonso de los acuerdos del Consejo de ministros celebrado ayer.

Al salir conversó con los periodistas, manifestándoles que se hallaba satisfecho de la acogida que ha tenido en la opinión la nota que ayer facilitó a la prensa sobre la actitud del gobierno ante la cuestión internacional.

Costa en Madrid

Dijonos también el señor García Prieto que mañana almorzará con el ministro de Hacienda portugués, Alfonso Costa, que regresa a Lisboa después de haber permanecido unos días en Francia.

Las garantías

Hoy se firmó el decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España.

Otras medidas

Respecto a la censura previa, dijonos el señor Burell que había dado ya órdenes para que desapareciera.

El gobierno, añadió, quiere responder a la tradición del partido liberal.

No obstante, dice, el gobierno procederá con toda energía en caso de que ocurran disturbios, castigando severamente a los promotores de desórdenes.

Dimisión

El embajador de España en el Vaticano, Sr. Calbetón, envía su dimisión al gobierno en términos especiales, exponiendo su criterio personal sobre política exterior.

En atención a estas circunstancias el gobierno verá obligado a admitirla.

Los gobernadores

El señor Burell ha telegrafiado a los gobernadores, diciéndoles que no admitirá sus renuncias.

Hablando de este asunto nos ha dicho el Sr. Burell que se propone examinar la actuación de los gobernadores, para proceder según los casos.

Los Directores generales

Accediendo a los deseos del gobierno, han retirado sus dimisiones todos los directores generales, excepto el de Obras públicas, señor Zorita, que la mantiene con carácter de irrevocable.

Romanos en palacio

El ex-presidente del Consejo, conde de Romanones, ha estado en palacio largamente, conferenciando con D. Alfonso.

A la salida mostróse reservado.

Manifestó únicamente que las circunstancias aconsejan silencio. Esta, dijo, será la mejor ayuda que prestará al gobierno, evitándose con ello toda clase de equívocos.

Coméntase.

Propósitos gubernamentales

Declaraciones oficiosas del gobierno dicen que éste desea claridad extraordinaria en su gestión.

El Gobierno declara también que sostendrá a todo trance la neutralidad de España ante el actual conflicto.

Viaje regio

Terminado el despacho oficial, salió D. Alfonso para Sevilla.

Fomento

El nuevo ministro de Fomento ha manifestado a los periodistas que se ocupa activamente de la cuestión de los transportes de carbón y que se halla estudiando los demás asuntos de su departamento para hacerse cargo de la situación nacional.

49 naufragos salvados por el «Delfín»

El correo español «Delfín», que regresaba de Canarias, encontró a 35 grados 40' de latitud norte a numerosos tripulantes de varios buques ingleses hundidos por submarinos alemanes.

Los naufragos fueron recogidos y conducidos a Cádiz. De ellos, 24 pertenecían al vapor inglés «Nentmoor», 24 al «Lowevel», y uno al «Lewodale».

Estos buques navegaban formando convoy, con rumbo a Gibraltar.

Conducían para dicho puerto mineral, carbón, madera y otros artículos.

La tripulación del «Delfín» prestó excelentes servicios a los naufragos durante la travesía.

Entre los tripulantes salvados figuran cinco españoles, un ruso y dos argentinos.

Todos hacen grandes elogios del comportamiento de la tripulación del «Delfín» pero para con ellos.

De la madrugada

La política

Madrid, 21.24.—En todos los círculos políticos y en la prensa hácese grandes comentarios sobre la situación que le ha creado al partido liberal la última crisis.

Júzgase muy desfavorable para la jefatura de Romanones, aunque no trate de menoscabársela el Sr. García Prieto.

Los comentaristas recuerdan a este propósito el caso de Moret y el de Maura.

Coméntase también con gran extrañeza la eliminación de Alcalá Zamora, después de haberle hecho García Prieto la promesa de una cartera.

El «Heraldo» asegura que la crisis fué producida por dualidad en el gobierno romanonista.

Larga conferencia

Esta noche ha celebrado una larga conferencia con el señor García Prieto, el Embajador de Francia, Mr. Geesfray.

Los moros nos atacan

Comunican de Melilla que 400 moros han agredido el puesto de policía de Draa.

Resultaron muertos el teniente don Miguel Rodríguez Gálvez y varios soldados.

Han salido fuerzas para castigar a los agresores.

Asamblea

En Barcelona se ha inaugurado la asamblea de republicanos de Cataluña, reinando gran animación.

Créditos

Se ha distribuido el crédito de 30.000 pesetas para premios a alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios.

Corresponden a la de Tenerife, 450, y a las de Palma y Lanzarote, 250.

De la guerra

Desertores

Amsterdam.—Varios grupos de fusileros y de marinos alemanes que desertaban, internándose en Suiza, fueron perseguidos por las tropas.

Entablóse lucha en la frontera, resultando numerosos heridos.

30 desertores lograron internarse.

Pieles rojas a Francia

De Nueva York telegraffan que los Estados Unidos enviarán 50 000 Pieles rojas a Francia.

Buques alemanes averiados

Buenos Aires.—Todos los buques alemanes internados en este puerto, han sido averiados por sus tripulaciones.

En el mar

Copenhague.—Se ha oído un fuerte cañoneo en el estrecho de Skageerack, atribuyéndose a un encuentro de cruceros ingleses y alemanes.

—De Berlín dicen que un submarino torpedeó a un crucero inglés del tipo del «Foxglove», que resultó con grandes averías.

La oscuridad impidió comprobar si se hundía.

El avance inglés

Londres.—Prosigue la ofensiva con gran vigor.

Después de una lucha encarnadísima, nos apoderamos de Gonnelien, cogiendo prisioneros. Rechazamos varias tentativas cerca de San Quintin.

Huelgas

Continúan las huelgas en varias poblaciones alemanas.

Secundánlas los obreros de algunas fábricas de municiones.

Nuevo partido ruso

Petrogrado.—Se ha organizado un nuevo partido radical ruso. La jefatura ha sido confiada al gran escritor Máximo Gorki.

SERVICIO DE LONDRES

Mejoramos ligeramente la posición al Sur de Monchy le Preux. P ogramos de nuevo al Este de Fampaux y en las trincheras al Sudeste de Loos.

El total de cañones capturados es de 228.

Anoche ganamos terreno en las cercanías de Villers Gunislain.

Madrid

El Gobierno ha dimitido. Prieto, el Presidente del Senado, ha formado Gabinete.

Romanos dimitió porque estaba convencido de que la campaña submarina era tan dañina para la vida nacional, que el continuar la neutralidad resultaba imposible, pero encontró que una gran parte de la opinión española y aun de la opinión liberal no estaban conformes con él.

El nuevo Gobierno es liberal pero neutral.

Servicio de Lyon

DE LAS SEIS DE LA TARDE

BRASIL.—La cooperación brasileña.

Lyon, 21. (6 t.).—El Brasil ha enviado una comisión a los Estados Unidos para discutir su cooperación eventual con aquella república.

El ministro de la Guerra, brasileño declara que el «stock» de municiones es suficiente para las necesidades durante largo tiempo.

Además del acero importado, el Brasil produce bastante cantidad.

CHINA.—El Extremo Oriente en armas.

Lyon, 21.—El «Eco» de China anuncia desde Tokio que las compañías de navegación japonesas han decidido armar los barcos de comercio que hacen el servicio de Europa a América y África.

Estos vapores son en número de 27.

El mismo periódico dice que el gobierno chino ha resultado organizar el ejército en treinta y cinco divisiones y veinticinco brigadas mixtas.

El gobierno chino va a dividir la flota en seis escuadras. Diez barcos serán destinados al norte, trece al centro, seis a Hankeon, cuatro a la aguas de Foukien y ciento dos en la mar.

Una escuadra especial de reserva compuesta de doce buques permanecerá a las órdenes directas del ministro de Marina.

ESPAÑA.—¿Es un nuevo torpedeamiento?

Lyon, 21.—Dicen de Madrid que unos pescadores encontraron cerca de Gijón dos botes abandonados, uno de los cuales tiene la inscripción «Lérida-Barcelona».

El vapor «Lérida» de 2 000 toneladas, de la matrícula de Barcelona, había salido de Gijón cargado de carbón para Barcelona. La falta de noticias sobre este buque hace creer que se trata de un torpedeamiento.

SALÓNICA.—Violencias contra los griegos de Asia.

Lyon, 21.—Según informes recibidos por el gobierno provisional, las autoridades otomanas del vilayato de Smirna, ha deportado muchos miles de griegos, hombres y mujeres al interior del Asia.

Gran parte de estos desgraciados han sido enviados para trabajar en las trincheras de la Mesopotamia. Los demás han sido enviados con destino desconocido, sin duda para Anatolia, donde las autoridades turcas hacen ejecutar grandes trabajos de defensa en previsión de un avance ruso.

FRANCIA.—Manifestación en honor de los Estados Unidos.

Lyon, 21.—Ayer se celebró en la Sorbona una gran manifestación organizada por la Liga marítima en honor de los Estados Unidos.

El presidente de la República, el ministro de Marina y el embajador de los Estados Unidos asistieron a esta sesión.

Mr. Millerand pronunció un discurso que fué acogido con entusiastas aplausos.

«La historia, dijo, asignará el lugar que corresponde a la suma de Estados que han sido en un momento inolvidable, alejar las razones ideales por las cuales el honor condenaba la neutralidad y mandaba acudir a la guerra a fin de asegurar a la humanidad el bienestar definitivo de la paz».

Después de pronunciarse otros discursos no menos aplaudidos, se celebró una emocionante ceremonia.

Rodeados de marinos con armas, dos grandes banderas americanas y francesas fueron entregadas al presidente de la Liga marítima americana.

A continuación, Mr. Jean Richepin leyó un hermoso poema que había compuesto expresamente para este acto.

El Embajador de los Estados Unidos dió las gracias a la Liga marítima francesa en términos conmovedores, siendo calurosamente aclamado.

Muestras de simpatías particulares han recibido Mr. Demello Machado, senador presidente de la Liga marítima del Brasil, y Mr. Mark Baidin, presidente de la Liga marítima de los Estados Unidos, que se encontraban a bordo del «Sussex», en el momento en que fué torpedeado.

Alemania

Teatro de guerra occidental

Ejército del príncipe Ruperto: Cada día aumenta más la actividad de fuego en el campo de batalla de Arras.

Cerca de St. Quentin está fluctuando el fuego en su violencia.

Cuerpo de ejército del Kronprinz

Con nuestra retirada de la orilla del Aisne, entre Conde y Soupir, fué terminado ayer, al Nordeste de Soissons, nuestro movimiento de retroceso, empezado el día 16, para ocupar las nuevas posiciones, llamadas posiciones Siegfried, que hace mucho tiempo venimos fortificando.

El enemigo nos siguió titubeando.

Sigue la doble batalla en el Aisne y en la Champagne.

A lo largo de la cumbre del Chemin des dames continúa la lucha de ambas artillerías.

Cerca de Bray, Cercay y con grandes masas también a ambos lados de Craonne, regimientos franceses de refresco intentaron vanamente conquistar la conquista la posición de la cumbre, sufriendo grandes pérdidas.

Ayer por la tarde renovaron los franceses el ataque para el envolvimiento desde el Noroeste y Norte del bloque de Brimont, que habían intentado el día 16 sin éxito alguno.

Delante de nuestras posiciones sobre el canal, que une el Aisne con el Marne, fracasaron cinco ve-

ces las olas de asalto de las divisiones francesas; también los rusos fueron lanzados inútilmente al combate.

Nuestras divisiones que luchan en este sector, son dueños de la situación.

En la Champagne, en el terreno del bosque entre la carretera, que de Thuizy conduce a Nauroy, y en el pueblo de Auberville, que hemos evacuado voluntariamente, continuó la lucha todo el día.

Por medio de un fuerte y bien dirigido contraataque rechazamos al adversario, que había avanzado ayer, y a los refuerzos enemigos, que fueron lanzados a la lucha, para completar la ganancia de terreno.

Ocupamos las posiciones según nuestro plan.

Con esto queda frustrado el segundo intento francés para romper nuestro frente en la Champagne.

Ultimas noticias

PARTE DE LAS DOCE DE LA NOCHE

FRANCIA.—Situación militar

París, 21. (12 n).—Entre Somme y Oise, acciones violentas de las dos artillerías, especialmente en la región al sur de San Quintin.

Entre el Aisne y el Chemin des Dames los franceses han conseguido sus progresos en la meseta al norte de Sancy.

Una lucha con granadas de mano ha permitido a los franceses ganar terreno en el sector de Hurtebise.

Sus tiros de contención han paralizado cuatro diferentes tentativas hechas por los alemanes, para salir de sus trincheras al norte de Bray-cu Launois.

En la región de Reims y en Champagne, luchas de artillería intermitentes, bastante vivas sobre ciertos puntos.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

33.000 prisioneros

Del 9 al 20 de Abril, el número de prisioneros alemanes hechos por las tropas franco-británicas pasa de 33.000.

El número de cañones capturados durante el mismo periodo es de 330.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	21 87
París a la vista	80 60
4 por 100 interior	74 15
Acciones Banco España	000 00
4 por 100 amortizable	85 00
5 por 100 idem	92 75
Deuda exterior 4 por 100	82 40
Ferrocarriles del Norte	000 00

La enfermedad del Kaiser

El corresponsal del «Morning Post» telegrafía a su periódico el 4 de Abril lo siguiente:

«Acaban de darme la noticia de que el Emperador de Alemania está gravemente enfermo con el Mal de Bright. La noticia la he recibido por conducto de una entidad financiera americana que tiene relaciones íntimas con importantes banqueros alemanes de este país, las que a su vez están muy bien relacionados con el gobierno alemán.

Como saben los señores médicos, la mayoría de los casos del Mal de Bright son causados por preocupaciones y depresión constante que afectan los órganos vitales interesados.

Según mi informante, el Emperador sufre desde hace muchos meses la más profunda depresión.

Los esfuerzos de sus médicos para reanimarle han fracasado y el mal está tan completamente arraigado, que es imposible que pueda curar y se espera que le sobrevenga la muerte dentro de pocos meses.

El «Martín Saenz»

Anoche, a las ocho, fondó en este puerto el vapor de la Compañía Pinillos, «Martín Saenz», el cual viene de Cuba y Santa Cruz de la Palma.

Dejó en esta capital 242 emigrantes y lleva para la Península gran número de pasajeros.

Trajó también de Cuba varias cajas de tabaco y otras mercancías.

Anoche fué despachado por sus consignatarios para Las Palmas y Barcelona.

DEL CABILDO

Comisión Permanente.

Como habíamos anunciado, ayer celebró sesión extraordinaria la Comisión Permanente de este Cabildo, bajo la presidencia del señor Melo y Novo.

Asistieron los consejeros señores Ferial, Cambreleng, La-Roche y Oramas.

Se leyó la moción de la presidencia relativa a que se le autorice para concertar la operación de crédito aprobada por el Cabildo Insular con la casa de banca de D. Nicolás Dehesa.

Se acordó hacer uso de la autorización concedida a la Comisión por el Cabildo en sesión de 16 del que cursa, concertando la operación de crédito a que dicha autorización se contrae, con el banquero de esta plaza don Nicolás Dehesa con sujeción a las cláusulas y condiciones aprobadas por el Cabildo.

Los que viajan

En el vapor «León y Castillo», han embarcado los siguientes pasajeros:

Para Las Palmas: don Mauricio Jardín, don Ismael Padrón, don Eladio Sánchez y don Agustín Rodríguez.

Para Puerto Cabras: don Alonso Santapa.

Para Arrecife: don Norberto Gil y familia.

D. E. P.

Ayer tarde se verificó el sepelio de la respetable anciana D.ª Rosa Amorós y García, madre de nuestros queridos amigos D. Manuel y D. Francisco Cañadas.

A éstos, lo mismo que a la demás dolorida familia enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

LUCHAS

Hoy, a las 3 de la tarde, se verificará en la Plaza de Toros una lucha entre los más escogidos elementos del partido de esta Capital y el de La Laguna.

El bando lagunero vendrá capitaneado por Andrés Rosas y el de esta capital por José Martín.

Entre los aficionados reina gran entusiasmo.

Noticias varias

Para el martes ha sido citada a reunión la Junta Municipal de Asociados.

BAR OROTAVA.—Participa a su distinguida clientela que desde el domingo próximo servirá exquisitos mantecados y bebidas heladas de todas clases.

El maestro de la Escuela nacional de niños, número 7, ha enviado al alcalde de esta capital, como presidente de la Junta Local de Primera Enseñanza, la solicitud de los alumnos nocturnos de su Escuela, pidiendo la continuación de las clases hasta las vacaciones de verano.

SE ALQUILA la casa número 43 de la calle de Noria Alta. Tiene agua a presión y servicio independiente para dos familias. Razón: Puerto Escondido, número 4.

Por real decreto de 11 del actual (Diario Oficial número 82) se crea una tarjeta militar de identidad para la clase de tropa, a fin de que ésta pueda disfrutar de la rebaja de precios concedida por casi todas las Empresas ferroviarias de España a los generales, jefes y oficiales en activo, que justifiquen su personalidad por medio de la cartera militar de identidad, hoy en uso.

La rebaja oscila entre 3 y 6 céntimos por kilómetro.

Con tal motivo se acercan a nosotros algunos elementos de la clase de tropa interesándonos que solicitemos del esta Empresa del tranvía que, por ser el más caro del mundo, conceda también la rebaja para las «clases menores» de la milicia.

Nos parece justo.

NOVEDADES

Acaba de llegar de París la primera colección de sombreros alta novedad para señoras, así como una hermosa colección de blusas para primavera y verano. Surtido completo de trajes para niños y niñas, en los grandes almacenes

ASIAS CALAS NICOLAS

BANCA Y CAMBIO

Santa Cruz de Tenerife

Las Palmas

Santa Cruz de la Palma

EMPRÉSTITO

Del Cabildo Insular de Tenerife

INTERES: 6'25 por 100 anual pagadero por semestres vencidos

AMORTIZACIÓN: Por quintas partes, en 5 años á partir de 1919

GARANTÍAS: Arbitrios de importación y exportación, impuesto sobre alcohol

El Cabildo Insular de Tenerife probó el 16 del mes actual las bases para una operación de crédito de

PESETAS 100 MIL

cuya suscripción ha sido asegurada por esta Casa de Banca, la que facilitará cuantos datos necesiten las personas que deseen interesarse en el referido Empréstito.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Abril de 1917.

N. Dehesa.

El nuevo jefe del Gobierno, señor García Prieto, en su primer discurso, ha manifestado su deseo de que el país disfrute de una paz duradera y de una prosperidad creciente. En este sentido, el Sr. Prieto ha expresado su confianza en el futuro de España y en el papel que le corresponde desempeñar en el concierto de las naciones.

En el momento actual, el país atraviesa una etapa decisiva. Es necesario que todos los españoles se unan para superar las dificultades que nos rodean y para reconstruir el país sobre bases sólidas. El Gobierno se compromete a trabajar incansablemente por el bienestar de la nación y por el respeto a los derechos de todos sus ciudadanos.

La política exterior del Gobierno se basará en el principio de la equidad y de la justicia. España desea vivir en paz y armonía con todos los países del mundo. Sin embargo, no dudará en defender sus intereses y su independencia cuando sea necesario.

En el interior, el Gobierno se propone promover el desarrollo económico y social del país. Para ello, se adoptarán medidas que favorezcan la actividad empresarial y que mejoren las condiciones de vida de la población. Se dará especial importancia a la agricultura y a la industria, sectores clave para el progreso de España.

Finalmente, el Gobierno se compromete a garantizar la libertad de expresión y de prensa, y a respetar los derechos fundamentales de los ciudadanos. Solo así podrá construirse una sociedad justa y democrática.